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ДОКЛАД 

НА НАЦИОНАЛНИЯ ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ ЗА 

ИЗВЪРШЕНА ПРОВЕРКА В ЦЕНТЪР ЗА НАСТАНЯВАНЕ ОТ 

СЕМЕЕН ТИП ЗА МЛАДЕЖИ С УВРЕЖДАНИЯ 2 - ГР. ЯМБОЛ 
 

 

Във връзка с функциите на Национален превантивен механизъм (НПМ), 

които изпълнява омбудсманът на Република България и след публикувана в 

медиите информация за възникнал пожар в Център за настаняване от семеен тип за 

младежи с увреждания (ЦНСТМУ) 2 в гр. Ямбол, ул. „Ямболска комуна“ № 72, на 

12.05.2025 г. екип на институцията извърши внезапна проверка в гореуказания 

обект. 

 

1. Материални условия 

Към момента на проверката в ЦНСТМУ 2 социална услуга ползват 13 

младежи. 

При проверката се установи, че в следствие на пожара в сградата са нанесени 

щети в две спални помещения с прилежащи към тях санитарни възли и част от 

общо помещение. Към момента на посещението на експерти на НПМ протичаха 

ремонтни дейности и достъпът на потребителите до засегнатите части от сградата 

беше ограничен.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ремонтни дейности в засегнатите от пожара помещения в Центъра за настаняване от семеен 

тип за младежи с увреждания 2 в гр. Ямбол 
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В сградата се предоставят подходящи битови условия за живот на 

потребителите, предвид обстоятелствата. Лицата са настанени по 2 – 3 в стая и 

могат да ползват две санитарни помещения. 

Материалната база е достъпна за трудно подвижни лица, останалата част от 

сградата е в много добро състояние - стаите, санитарните възли и общото 

помещение са оборудвани според нуждите на младежите. Дворът е с достатъчно 

възможности за престой и занимания на открито.  

Храненето на настанените лица, както и ежедневните дейности с тях, се 

провеждат в преградена част от общото помещение, незасегната от пожара, в която 

са обособени кухненски кът, пространство за хранене и за отдих. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Преградена част от общото помещение в Центъра за настаняване от семеен тип за 

младежи с увреждания 2 в гр. Ямбол 

 

Изградена е система за видеонаблюдение на общите помещения. По данни 

на служителите има план за изграждане и на пожароизвестителна система. 

Предлаганата храна е разнообразна и отговаря на изискванията на 

Стандартите към разпоредби на Наредбата за качеството на социалните услуги. 
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2. Администрация и управление 

От предоставената при проверката информация е видно, че всички щатни 

бройки са заети, освен 0,25 щатна бройка за трудотерапевт.  

Редовно се провеждат обучения на служителите, по график. 

 

3. Медицинско обслужване  
Медицинското обслужване на потребителите се осигурява от медицинска 

сестра на ½ щат. Всички ползващи услугата лица имат личен лекар, който 

извършва необходимите профилактични прегледи и при необходимост издава 

направления за консултация и преглед при специалист.  

Прегледите от стоматолог се извършват редовно, от специалист в гр. 

Пловдив. Психиатричните прегледи се извършват редовно и при необходимост, в 

гр. Варна. 

 

4. Мерки за закрила 

Към момента на проверката компетентните разследващи органи са 

започнали проверка относно причините за възникването на пожара и настъпилият 

трагичен смъртен случай на един от настанените младежи. 

Във връзка с възникналия пожар, своевременно - на 02.05.2025 г. 

специалисти от Центъра за обществена подкрепа в гр. Ямбол са посетили 

ЦНСТМУ и са оказали психологическа подкрепа на потребителите и на 

служителите. Към момента на проверката младежите бяха спокойни, почиваха, тъй 

като сутринта са били на разходка в града.  

ДСП – Ямбол оказва необходимата подкрепа на младежите за ползване на 

външни социални услуги, шест лица посещават Център за социална рехабилитация 

и интеграция. 

Екипът на центъра предоставя специализирана и индивидуална подкрепа, 

личностно и образователно развитие, формиране на навици, изграждането на 

умения за самостоятелен живот. Дейностите са съобразени с моментното и 

емоционалното състояние на младежите.  

За отдих на потребителите се организират ежегодно летни лагери в различни 

черноморски курорти, екскурзии и участия в различни културни мероприятия. 

По време на проверката екипът на институцията на омбудсмана установи, че 

за децата и младежите се полагат необходимите грижи, предвид спецификата на 

състоянието им.  
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В РЕЗУЛТАТ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА, ИНСТИТУЦИЯТА НА 

ОМБУДСМАНА КАТО НАЦИОНАЛЕН ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ 

ОТПРАВЯ СЛЕДНИТЕ ПРЕПОРЪКИ: 

 

ДО КМЕТА НА ОБЩИНА ЯМБОЛ: 

 

1. Да продължат дейностите по оказване на психологическа подкрепа на 

потребителите и служителите на социалната услуга. 

2. Да се предприемат спешни действия за изграждане на 

пожароизвестителна система във всички резидентни социални услуги в 

община Ямбол. 
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